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ПОСУХОСТІЙКІ КУЛЬТУРИ ДЛЯ ЗЕРНОВОГО 

КЛИНУ ПІВДНЯ УКРАЇНИ 
 

Бойко Микола Олександрович, 
кандидат сільськогосподарських наук, 

ст. викл. кафедри екології та сталого розвитку імені професора Ю.В. Пилипенка 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, 

м. Кропивницький, Україна 

 

Вплив глобального потепління на сільське господарство у світі стає все більш 

відчутним. Зміни клімату значною мірою впливають на агробізнес у всьому світі, 

змінюючи оптимальні зони для вирощування багатьох культур, що позначається 

на структурі посівних площ аграрних підприємств [1,2]. За сучасних умов 

світового аграрного виробництва надзвичайно важливого значення набуває 

перспектива реалізації агробіологічного та виробничого потенціалу соргових 

культур, їх інтродукції, виробництва, споживання та промислового 

використання [3-8]. Сорго (Sorghum bicolor) є важливою зерновою культурою, 

яка споживається як харчовий продукт у формі круп’янки. Крім того, отриманий 

з рослини сорговий спирт використовують для фармацевтичної промисловості, 

оскільки має низький вміст метанолу (0,0006%). Значна частина аграрних 

підприємств використовують цю культуру як корм для тварин. 

Світове виробництво сорго становить близько 60 млн тонн на рік, хоча 

фактичну цифру складно визначити, оскільки ця культура вирощується в більш 

ніж 60 країнах. За обсягами вирощування сорго посідає п’яте місце у світі після 

пшениці, рису, кукурудзи та ячменю. Батьківщиною сорго вважається Африка. 

Ця культура відноситься до роду однорічних і багаторічних трав’янистих рослин 

сімейства злакових. З огляду на те, що сорго теплолюбна і стійка до посухи і 

спеки культура її можна успішно вирощувати в усіх кліматичних регіонах 

планети. Цей злак також відмінно адаптується до ґрунтових умов вирощування 

[9]. Сорго є рослиною C4, що означає ефективне використання нею механізму 

фотосинтезу для збереження запасів води та пристосування до посушливих умов.  

Очевидно, що соргові культури можуть мати гарні перспективи в Україні, 

урізноманітнивши при цьому сівозміну господарств. У зоні Південного Степу, з 

його жорсткими ґрунтово-кліматичними умовами, де близько 80% земель 

розташовані на території з річним випаданням менше як 400 мм опадів і сумою 

ефективних температур 2600–3000°С, при вирощуванні кукурудзи та інших 

культур часто не вдається отримувати стабільні врожаї. Сорго ж стабільно 

демонструє високу врожайність на рівні 4–5 т/га навіть у тих регіонах, де 

можлива втрата частини врожаю через посуху. Висока адаптивність до різних 

типів ґрунтів дозволяє сорго реалізувати свій потенціал у регіонах з бідними, 

піщаними та супіщаними ґрунтами (Житомирська, Черкаська, Харківська, 

Одеська, Херсонська та інші обл.). Ця рослина покращує фітосанітарний стан 

поля, особливо у областях з великим накопиченням у ґрунті вовчка 

соняшникового та провокує його проростання до 70 %, але при цьому 
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паразитувати на даній культурі вовчок соняшниковий не може, тому гине. Це 

робить сорго гарним попередником для вирощування соняшнику. Сорго на 30 % 

має меншу потребу в добривах, ніж при вирощуванні кукурудзи. Ця культура не 

лише потребує невеликої кількості азотних добрив, а ще й 40 % поглинутого 

рослиною азоту (N), повертається в ґрунт в органічній формі [10]. 

Посівні площі сорго в Україні у довоєнний період становили близько 40 тис. 

га. Експорт цієї культури зосереджений на продовольчому споживанні, в 

основному в країни Південної Європи. Ціна сорго чітко прив’язана до вартості 

кукурудзи, це єдина нішева культура, ціну якої легко захеджувати. Через 

повномасштабну війну українські аграрії втратили не лише фізичні площі та 

врожаї, а й не мають можливості безперешкодно експортувати вирощену 

продукцію та отримувати грошові кошти. В Європі популярність сорго почала 

зростати ще в 2020 році, через що посівні площі злаку збільшилися приблизно на 

20 %. Близько 40 % обсягів від виробництва сорго використовується харчовою 

промисловістю. Навіть в Україні, на фоні повномасштабної війни та високої 

рентабельності на олійні культури, у 2022-му році було посіяно близько 30 тис. 

га сорго і отримано до 40,3 тис. тонн збіжжя [11]. 

Впродовж останніх років сільськогосподарські виробники на власному 

досвіді переконалися, що виробництво ярого ячменю та кукурудзи в південних 

регіонах України є вельми ризикованим. Несприятливі значення гідротермічного 

коефіцієнту, характерні для вегетаційних періодів агросезонів, не сприяють 

отриманню сталих врожаїв культур раннього ярового клину, а у випадку із ярими 

пізніми зернове сорго вбачається практично безальтернативним варіантом 

отримати від орного гектару економічний зиск. 

Для пристосування сільського господарства до змін клімату необхідно 

розробляти та впроваджувати стратегії адаптації, такі як використання стійких 

до стрімких змін клімату сортів та гібридів рослин, впровадження систем 

зрошення та поливу, удосконалення методів обробітку ґрунту та ефективне 

управління ресурсами. Також, важливо проводити наукові дослідження та 

розвивати сучасні технології для оптимізації виробництва і забезпечення 

стійкості українського сільського господарства до глобальних змін клімату. 
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